

**А.В. Хмелева**  
заместитель руководителя отдела криминалистики  
Следственного управления Следственного комитета РФ  
по Воронежской области,  
К.Ю.Н.

## **ЗАРУБЕЖНЫЙ ОПЫТ ПРОВЕДЕНИЯ ОПРОСОВ МАЛОЛЕТНИХ ПОТЕРПЕВШИХ В СЛУЧАЯХ СЕКСУАЛЬНОГО НАСИЛИЯ (НА ПРИМЕРЕ НОРВЕГИИ)**

Важное значение в раскрытии и расследовании преступлений, совершенных на сексуальной почве в отношении малолетних детей, имеют результаты опроса или допроса потерпевших, а также - малолетних свидетелей. Безусловно, несовершеннолетние, в том числе малолетние лица, имеют особенности как в физиологическом плане, так и в психологическом, которые влияют на восприятие обстоятельств случившегося и их интерпретации, понимании происходящего как в процессе совершения преступления, так и во время проведения следственных действий. Кроме того имеет значение и уровень общего кругозора, словарного запаса, которым обладает ребенок. Поэтому в законодательстве практически всех стран содержатся нормы, регулирующие правоотношения и процессуальные особенности взаимодействия с таким специальным субъектом, как несовершеннолетний. Принятый в 2001 году Уголовно-процессуальный кодекс РФ (УПК РФ) содержит раздел ХУ1 «Особенности производства по отдельным категориям уголовных дел», где в главе 50 отражены особенности производства по уголовным делам в отношении несовершеннолетних. В ст.191 УПК РФ говорится о процессуальных особенностях допроса несовершеннолетнего потерпевшего или свидетеля (регламентируется обязательное участие в допросе педагога и возможное - законного представителя; предусматривается, что при разъяснении прав им указывается на необходимость говорить правду). Часть 4 ст. 188 УПК РФ регулирует порядок вызова на допрос несовершеннолетнего лица - если он не достиг шестнадцатилетнего возраста, вызов на допрос осуществляется, как правило, через его законных представителей либо - через администрацию по месту его работы или учебы. Ограничение в длительности допроса законодатель предусмотрел только в отношении несовершеннолетнего подозреваемого или обвиняемого (в ч.1 ст. 425 УПК РФ указывается, что их допрос не может продолжаться без перерыва более 2 часов, а в общей сложности более 4 часов в день), однако на практике это требование по аналогии закона распространяется и на случаи допроса несовершеннолетних потерпевших и свидетелей. Какого-либо специального правового акта,

конкретизирующего процедуру получения показаний несовершеннолетних (в плане организации, методики и тактики), наша законодательная база не содержит.

Работники правоохранительных органов, занимающиеся расследованием преступлений, где потерпевшими являются дети, отмечают недостаточность правовых и прежде всего - методических основ, а также - подготовленности лиц к опросу малолетних, установлению контакта с ними; к вербальным средствам получения информации, ее интерпретации и правильной оценке, которые, безусловно, имеют свою специфику.

Поэтому представляется целесообразным ознакомить работников следствия с опытом зарубежных коллег по организации опросов (допросов) малолетних детей, их методическими разработками (представлена практика работы с малолетними потерпевшими в Норвегии, но данная методика применяется полностью или частично и в Швеции, Англии и других европейских странах).

В Норвегии дела о сексуальном насилии над детьми расследуются полицией. С жалобой в полицию может обратиться потерпевший, его родители, попечители или служба по защите детей.

Процедура, аналогичная допросу несовершеннолетнего по российскому законодательству, проходит вне здания полиции и носит название интервью или судебный опрос несовершеннолетнего. Такой судебный опрос несовершеннолетнего потерпевшего проводится не позднее 2-х недельного срока после возбуждения уголовного дела.

Опрос проводит следователь (специалист по допросу) одного пола с потерпевшим, в помещении суда. Обычно - это лица, прошедшие специальную подготовку и обладающие необходимыми навыками по его проведению. Опрос проходит в помещении, состоящем из двух комнат, перегородка между которыми оборудована односторонним зеркалом, а также средствами аудио- и видеозаписи (в аналогичных условиях у нас проводится опознание в условиях, исключающих визуальное наблюдение опознающего опознаваемым (ч.8 ст. 193 УПК РФ). В соседнем с комнатой для опроса помещении, за «стеклом» присутствуют судья, прокурор, защитник потерпевшего, который предоставляется ему бесплатно. Непосредственно они не принимают участия в опросе, только наблюдают и фиксируют его процедуру. Протокол опроса ведется судьей. Присутствие законных представителей потерпевшего на таких опросах нежелательно.

По таким же правилам опрашиваются свидетели до 14 лет, психически больные и инвалиды, то есть те лица, чей вызов в судебное заседание затруднен или нежелателен. При опросе ведется видео- и аудиозапись. Основная цель опроса - получение информации, которая предполагается использоваться в дальнейшем как доказательство.

Опрос детей, не достигших школьного возраста, проходит в форме свободного рассказа.

Он не должен проводиться более 1 раза. Защитнику обвиняемого не предоставлено право задавать ребенку вопросы. Такие ограничения в какой-то мере нарушают права обвиняемых (по этому поводу продолжаются правовые дискуссии), но в настоящее время действует это правило, установленное Верховным судом Норвегии.

В ходе предварительного следствия показания несовершеннолетних оцениваются экспертами-психологами, специалистами-педагогами. Проводятся помимо допроса другие следственные действия - освидетельствование потерпевшего; допрашиваются лица, имеющие в последнее время контакт с ребенком; назначаются криминалистические и судебно-медицинские экспертизы. При допросах родственников, воспитателей выясняются факты возможного изменения поведения ребенка в интересующий следствие период (после предполагаемого преступного деяния), оцениваются рассказы других детей, с которым потерпевший контактировал и др.

Опрос несовершеннолетних потерпевших в обязательном порядке проводится перед опознанием подозреваемого (обвиняемого); при его проведении уточняются приметы преступника. При установлении заподозренного лица или подозреваемого назначаются судебно-медицинские экспертизы по биологическим объектам, в том числе - генные экспертизы. При опознании прямой контакт преступника и жертвы исключен. Как правило данное следственное действие проводится по фотографиям, в исключительных случаях - «через стекло».

В дальнейшем несовершеннолетний потерпевший не участвует в судебном заседании. Видеозапись опроса является одним из основных доказательств, но как единственное доказательство не может быть положено в основу обвинения.

Уголовные дела о сексуальном насилии над детьми относятся к категории повышенной сложности. Особую трудность представляют опросы малолетних детей, которые зачастую не могут вразумительно рассказать о происшедшем, в связи с чем основная задача следствия - установить, имело ли место само событие преступления.

Опросы несовершеннолетних проводятся в соответствии со специальным предписанием, принятым в 1998 г. В нем регламентируются сроки, место проведения опроса, его техническое оснащение, цели и задачи. Существуют методические разработки, устанавливающие этапы и регламентирующие процедуру опроса.

Для организации судебного опроса прокуратура направляет в суд соответствующее ходатайство, оговаривая время его проведения. Судья определяет сотрудника, который будет проводить опрос, с указанием профессиональных качеств и других условий, необходимых для проведения указанного следственного действия. Родители должны сопровождать ребенка до места проведения опроса. Если родители являются обвиняемыми, то ребенку назначается опекун. Защитник несовершеннолетнему потерпевшему

назначается судом, и он заранее оповещается о времени и месте проведения опроса. Ему предоставляются копии всех необходимых материалов по делу.

До проведения опроса сотрудник полиции должен познакомиться с ребенком, предупредить его о перспективе проведения следственных действий с его участием, в том числе - опроса. В ходе предварительной беседы несовершеннолетнего нужно убедить говорить только правду. Если в один и тот же день планируется провести опрос несовершеннолетнего и другие следственные действия, то опрос не должен превышать 20 минут. В последнее время поднимается вопрос о возможности проведения повторных опросов, одно из условий которых - проведение их одним и тем же лицом.

Опрос несовершеннолетних делится на фазы.

1. Подготовка к опросу. Цель данного этапа - снизить уровень стресса, негативного воздействия на ребенка. Судья проводит предварительную встречу с участниками опроса. Собирается предварительная информация о несовершеннолетнем, выясняется круг его интересов, то есть те сведения, которые необходимы для установления контакта с ним. Сам ребенок не решает вопрос о согласии на проведение следственных действий. Примечательно, что ребенок не обязан давать показания в отношении своих родителей.

2. Установление контакта. Цель этапа - мотивация несовершеннолетнего на разговор. При этом необходимо спуститься на уровень ребенка, свести к минимуму разницу в возрасте. На данном этапе опрашиваемому объясняются условия, в которых будет протекать беседа, детей информируют о необходимости сообщать сотруднику полиции о своих желаниях (жажде или других естественных потребностях). Первые вопросы должны касаться школы, друзей, с постепенным переходом к теме опроса, в начале которого необходимо выяснить, знает ли опрашиваемый, по какому поводу тот находится в полиции. Наводящие вопросы не допускаются.

3. Свободный рассказ. Данная фаза представляет собой свободное изложение несовершеннолетним сведений о произошедшем. Длительность рассказа не должна превышать 7-15 минут. Сотрудник полиции на данном этапе не должен управлять ходом рассказа, задавать наводящих вопросов. Спонтанные показания детей являются, как правило, самыми правдивыми. Для иллюстрации своего рассказа, а также в случаях, когда ребенок затрудняется в описании события, в его распоряжение предоставляют специально изготовленные куклы или макеты других предметов, на которых он показывает наблюдаемые им ранее действия.

4. Проверка. Цель данного этапа - получить наибольшую информацию о совершенном преступлении. На этой стадии уточняются детали, подробности события, которые потом могут быть проверены следственным путем.

5. Завершающий этап. По завершении свободного рассказа несовершеннолетнего сотрудник полиции, проводивший опрос, кратко пересказывает ему содержание беседы, периодически задавая вопросы о правильности его изложения. Далее следует уточнение деталей, вносятся

корректировки. Ребенку предлагается вспомнить еще что-либо о событии и его деталях, а иногда - повторить рассказ.

Перед завершающей стадией всегда делается пауза. В это время лицо, проводящее опрос, выходит в соседнюю комнату к участникам опроса с целью выяснения дополнительных вопросов и комментариев. Если таковые имеются, по возвращении в комнату для опросов эти вопросы задаются ребенку. В конце опроса у него интересуются планами на будущее, впечатлениями от опроса, предлагают задать интересующие вопросы. Кроме того, ребенка предупреждают о том, что в случае, если он вспомнит какие-либо дополнительные детали, об этом следует сообщить родителям для последующей передачи информации в органы полиции.

Если во время проведения опроса у несовершеннолетнего появиться желание прервать разговор под впечатлением воспоминаний, то ему необходимо дать возможность помолчать, а затем продолжить опрос, начиная с первой фразы.

По установленному правилу, как уже отмечалось, детей должны опрашивать сотрудники полиции одного с ними пола. Вместе с тем, практика показывает, что малолетние дети охотнее беседуют с женщинами.

Если контакт с несовершеннолетними не установлен, необходимо покинуть комнату для опроса, дать возможность ребенку заняться чем-либо отвлекающим. В крайнем случае, необходимо спросить у ребенка, не хочет ли он поговорить с кем-нибудь другим.

Представляется, что изложенные рекомендации проведения опроса несовершеннолетних могут представлять интерес и для следователей правоохранительных органов нашей страны.